

东亚法哲学研讨会·寺田老师的评论

苏力老师，张骐老师所作的报告，都在对现代中国法秩序的现状的冷静而透彻地认知的基础上，就今后的制度设置提出了建议。这对于对现代中国缺乏足够了解的我来说，是一种很好的刺激。非常感谢两位老师。

我的专业是中国法制史，本来对于这样的报告是缺乏评论的资格的。但是我在大约三年之前，就苏力老师提到的“民间法”问题，写过一篇名为《超越民间法论》的论文（载于杂志《Jurist》第1258号，57-64页，有斐阁，2003年12月），因为有这样的机缘，所以这次今井老师指定我做评论。也因为今井老师让我准备A4纸4~5张程度的评论稿，所以我就规规矩矩地写下了这样的原稿。评论的时间可能会稍长，希望大家谅解。

我在之前提到的论文中，就“民间法”的问题有以下三点主张。也就是说：

第一，至今为止的中国法学（包括法制史学）都过分拘泥于“只有国家法才是法”这样的思维方式了。而“民间法”这样全新的研究视角，则具有打破这样的制约的可能性。

第二，尽管如此，要使其具有学术影响力，首先必须明确：“民间法”究竟在怎样的意义上能够被称作“法”；而它与国家法之间又有着怎样的差异。而现有的“民间法论”在这两个问题上恰好非常暧昧。例如，在我看来，在古代中国，国家法和民间法都发挥着各自的作用，但是如后文所述，两者在构造上都与近代法学通常意义上所谓的“法”有着相当的差异；而且与其说两者之间是相互对立的关系，不如说两者之间是相互渗透的关系。

第三，此外，民间法论者针对现代中国所指出的几个关于“民间法与国家法的对立”的问题，与其说它们是“民间”与“国家”之间的对立所引起的，不如将其理解为在国家和民间两个领域中同时进行着的“另一种对立和融合”的过程的产物。即：上文所述的中国传统的“法”的存在形式以及对“法”的期待的内容，与在近代之后从西方引进的“法”的存在形式之间的对立和融合。

我觉得，这次苏力老师和张骐老师的报告，虽然彼此的角度不同，但都是以对与西洋法存在差异的、现代中国所固有的法的存在形式的关注为出发点的。因此，今天请先让我介绍一下自己对于古代中国法的特点的看法；然后，再联系这一介绍，向两位老师提几个问题。

*

我对与中国传统的“法”的存在形式的特征的看法，在进行非常简单的整理之后，可以概括为以下三点：

第一，如果强调对比，那么西洋法的模型是如下所述的两段式构造。即：对于一定的事项，事先就条件和效果制定出人所共知的一般规则；然后，在处理个案的时候，将由这样的一般规则所导出的判决结果无可辩驳地强加于当事人。所谓的法，指的就是以这样的形式衔接“立法”与“法律适用”的规则。而这样的规则，一方面对审判员的判断起到约束作用，同时也为审判员作出确定判决提供了坚实的规范基础。

与之相对的是，在古代中国，人们认为个案的情况各有不同，而所谓的正确的解决方式自然也会随之产生差异。但是，并不是说因此结论就会随着考虑问题的人的不同而产生差异，相反，人们认为，只要是内心公平的人并且竭尽全力进行思考，那么无论是谁，都应该自然而然地得出同一个结论，即所谓的天下的公论。在这样的背景下，所谓的审判，被看作是针对案件直接呈示如上所述的天下公论的重要场合；而“法”则并不被看作一般规则的集合，而是被看作针对各个案件而产生的天下公论的集合。

不过，在这样的情况下，因为不存在一般规则这一过渡性的阶段，所以审判人员在不会受到一般规则的约束的同时，也无法获得由一般规则形成的坚实的规范基础。因此，反过来就形成了这样的制度，即：对于审判人员的公共权威的承认，以及对于判决内容确为天下公论的承认，要通过公众社会一举完成。如果一切顺利，则审判本身会成为产生裁判人员的公共权威、甚至政治权利的场所。相反，如果审判的内容被社会评价为不公平的，则负责审判的人会失去身为审判人员的地位。

而在民间，这样的考验每天都在进行之中。能够顺利通过考验的人，会被当作公平有德的人，受到社会的尊敬；而若是表现得不公平，则会下台。如果对象是官僚的话，则会受到皇帝的罢免；而如果对象就是皇帝本人，则会发生革命。

第二，古代中国的民事案件由地方官负责，而刑事案件则由皇帝处理，两类案件都是采用上文所述的形式。而只要审判是采用这样的形式，法当然就没有必要作为事先制订的一般规则而存在。事实上，古代中国确实没有形成我们现在通常考虑的民事实定法。

而对于需要由皇帝一个人处理全国的案件的刑事类案件而言，官僚的辅佐是必不可少的，因此，通过例举典型的案例，并使其与一定程度的刑罚相对应，皇帝亲自制作出了犯罪与刑罚对照的一览表，并将其分发给负责的官僚。这就是“律”，也就是古代中国的实定法。但是，毋庸置疑的是，只要基于“各个案件都具有各自的特点，其间的差异是无限的”这一想法，那么谁都不会指望能够事先做出可以处理一切案件的律来。因此，就出现了这样的体制：一旦案件中出现了律里没有预见的情况，臣下就会附上审判原案把案件上报给皇帝，并由掌握立法权的皇帝本人作出裁决。而裁决的内容中今后也可能被用到的部分则会被条文化，成为“条例”，并被补充到现存的实体法体系中去。

这从某种角度来看，确实可以称作是一种通过判例进行法创造的活动。但是，如果考虑一下为什么这样的制度会表现得非常活跃，就不难发现：那是因为各个法律条文所涵盖的范围被制订得非常狭窄；换句话说，实定法并未处于上文中提到的那种一般规则的地位，审判人员因而无法通过对实定法的“解释”来使判决正当化。这就使得实定法处于这样一种地位：即各个律条被看作是由皇帝对处理案件的审判人员发出的命令，而在这种想法之下，审判人员一旦遇到了没有具体命令的案件，就必须逐一向皇帝提出询问：这次的命令是什么？

如此看来，刑事审判也和上述的民事审判一样，在对法的本质的理解上，与其说是将其看作普遍成立的一般规则，不如说是将其看作了会随着案件情况不同而发生变化的正义。而实定法则可以看作是将这样的正义的一部分变得可见的产物。

第三，古代中国的正义就是像这样由个别主义的要求和普遍主义的要素相互组合而成的：一方面，在处理各个案件的时候要分别找出适合案件情况的解决方式；另一方面，案件的处理结果必须要是天下公论。因此，这种法从根本上是在处理各个案件的现场形成的。但是这

样一来，全国范围的统一就会无法实现。所以在以下的两个方向上出现了集权的形式：

其一，就像上面提到的刑事审判一样，各个案件的判断权实际上都归属于皇帝，而官僚只是作为其左右手发挥作用。但是，皇帝的处理能力自然是有限的，因此所有的案件都用这样的方式进行处理是不可能的。

因此就出现了第二个方式，即进行分工：皇帝只负责决定基本方针，而具体执行则由地方官员在实地进行。采用这样的方式，则中央能够对地方确保一定程度的控制，而末端的官员也能在一定程度上得到中央所赋予的权威。这就是所谓的“因地制宜”。而上文提到的民事审判，在某种意义上也可以归类到这种情况中去，即：中央指示的基本方针被精简为“合情合理”这一最简单的普遍原则；而具体的内容则完全交给地方官员负责。

古代中国法秩序的整体就像这样，是由“从末端开始形成的权威”与“中央赋予的权威”这两者之间的对抗和统合所形成的。

*

那么，接下来，就让我在以上发言的基础上，就两位老师的报告分别作一下评论。

首先是苏力老师的报告。最让我吃惊的是，报告中呈现出的现代中国法的状况，以及苏力老师观察这一问题的视角都与上文所述的传统法秩序的存在形式、与当时的人们的理解方式非常相像。无论中央如何努力地想要制定成文法，光靠这样是无法单方面地从整体上控制中国的法秩序的；而且考虑到地区差异，那也是不现实的。而在另一方面，在各个不同的地区，根据当地的实际需要，当地人之间确实也形成了一定的秩序。这两个方面的组合形成了现在的状况，而这一组合会有什么样的变化，则取决于民众的动向和历史的状况。对于权力所具有的力量的冷静而透彻的反省，以及同时表现出来的对于全体秩序的存在的责任感——在这两点上，苏力老师的视点与清朝的皇帝以及士大夫的视点是相近的。

此外，当初我在写《超越民间法论》这一论文的时候，认为苏力老师在考虑民间法的问题的时候，还是在近代西方法秩序的基础上界定与之相对的国家法的。但通过阅读这次的报告，以及苏力老师为在北海道大学的演讲所准备的讲稿《中国司法中的政党》一文，我现在已经很清楚，苏力老师所考虑的国家法，并不是拘泥于近代西方的法制度的。这么一来，苏力老师所说的一切就更加与我上文所述的观点相重合。

只是我越是能感觉到两者之间的共同点，对于以现代中国为对象的苏力老师的报告，有两个疑问就越发的清晰。

第一，苏力老师不拘泥于近代西方的法概念，在论述中，将现代中国的国家与民间呈现出来的秩序形成机制都称为“法”。对于这一意向，我也深有同感。但是，作为学术研究，在舍弃了过去的定义之后，必须做出新的定义。特别是这一次，连国家法都已经超越了近代西方法的框架。那么我想问的是，苏力老师自己是如何定义“法”的？特别是苏力老师把在民间进行的各种秩序的形成也称为“法治”，而最终目标就是通过它们的帮助，使“法治”能够覆盖全中国。那么，在民间的秩序形成行为之中，什么样的属于“法治”，又有哪些是不属于“法治”的呢？

第二，现代中国正在建设的法制度之中，与市场经济有关的法制度显然是以近代西方的法秩序为前提的。在这种情况下，法制度承担着如下的任务：事先提示明确的规则，然后对依照这些规则进行的行为提供全面的支持，并以此来提高市场行为的可预测性；而国家权力在作为实现社会正义的积极主体之前，首先是作为实现这些规则的主体，扮演着对市场经济社会提供“社会基础”的角色。对于这种“规则型法”的期待，应当也存在于现代中国的“民间”社会之中；而在现代中国的“国家”之中，应该也会存在想要承担这样的任务的意向吧。那么，像这样外来的法制度以及法的存在形式，在苏力老师的全体法秩序论之中究竟占据着怎样的位置呢？

接下来请让我就张骐老师的报告作一下评论。

如上文所述，我认为从动态（而非静态）的视点加以观察的话，可以认为，古代中国属于通过判例来形成法的国家。而在中央，通过将判决中具有长效性的部分以条文形式加以概括，形成了名为“条例”的次级法。而在清代，就算没有成为这样的次级法，中央的重要判例也会经由与司法有关的专门官僚的整理，使其成果能够以成案集的形式不断被出版，并始终受到参与审判实务的人们的参考。例如最有名的《刑案汇览》系列一共出版了四次，总数达到一百数十卷，其中收录了九千余件案例。也就是说，用一句话来概括的话，张骐老师现在提议的状态，在清朝中后期的中国就已经实现过了。

而现在最高人民法院发布的“司法解释”，无论其出自、机能，还是条文化的发布形式，都与古代中国的“条例”处于相当类似的位置。而在其延长线上，对“司法解释”都无法涵盖的周边判例进行及时的编撰和出版，使其承担与古代中国的成案集一样的任务——出现这样的情况的可能性是非常大的。依据传统的话，形成先例制度是很有希望的。

但是，这种历史性的相似，在另一方面也会引发这样一种根本性的疑问，即：

清代之所以会出现这样的情况，其原动力如上所述，在于判断的权限完全集中在皇帝的身上；反过来说，各个审判人员被禁止“对法作出解释，并仅以此为基础作出判决”。而编撰成案集的背景也在于：刑事审判不允许末端的审判人员独自作出判决，而要求他们写出刑罚原案供上司和皇帝审查；不符合上司意向的原案会影响末端审判人员的出人头地，因此他们必须始终追随皇帝和中央的司法判断的最新动向。古代中国有关判例法的一切动向，都是因为缺乏——负责案件的审判人员自主地依据法来作出判决——这一理念而产生的。反过来想，在现代中国，在“司法解释”的外围建立先例制度之后，要让法官们努力研读先例，并使其对法的统合起到积极作用的话，其必要条件似乎也在于中央对末端法官的监督的强化。

但是，张骐老师在本次报告中所作的主张的基础，同时也是张骐老师所追求的未来法官的理想图景，却是依据规则自立自主地进行审判的法官。

对于这样一种对比，应该怎样理解呢？听着张骐老师的发言，我也作了很多深入的思考。这同时也和张骐老师究竟对先例制度怀有怎样的期待这一问题有关。我首先想知道，听了我以上的这些感想，张骐老师有些什么想法呢？